

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 24P/83/2012  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8112207740  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2012  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Sylvia Szabadošová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2012:8112207740.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Sylviou Szabadošovou vo veci starostlivosti súdu o mal. W. S. P. T. K. P. A. L. B. P., nar. XX.XX.XXXX, mal. F. S. P. T. K. P. A. L. B. P., nar. XX.XX.XXXX a mal. M. S. P. T. K. P. A. L. B. Y. M. Ú., nar. XX.XX.XXXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcich z matky A. S. P. T. K. P. - A. L. B. Y. M. Z. Q., rod. Q., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. - B., R.. N. XXX a z otca W. S. P. T. K. P. A. L. B. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Š. XX, W.Y.- B., zastúpeného JUDr. Jánom Brandtom, advokátom so sídlom Masarykova 2, Prešov, o úpravu práv a povinností takto

### rozhodol:

z v e r u j e mal. W. S. P. T. K. P. A. L. B. P., nar. XX.XX.XXXX, mal. F. S. P. T. K. P. A. L. B. P., nar. XX.XX.XXXX a mal. M. S. P. T. K. P. A. L. B. Y. M. Ú., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti otca, ktorý je oprávnený a povinný maloleté deti zastupovať a spravovať ich majetok,

matka je p o v i n n á prispievať na výživu mal. W. sumou 50 Eur mesačne, mal. F. sumou 40 Eur mesačne a mal. M. sumou 30 Eur mesačne, ktoré bude poukazovať k rukám otca, vždy do 15-tého dňa v mesiaci vopred, počnúc právoplatnosťou rozsudku do budúcnosti,

žiadene účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

Otec svojím návrhom zo dňa 13.03.2012 žiadal, aby súd upravil práva a povinnosti k mal. deťom W., F. P. M. tak, že maloleté deti budú zverené do jeho osobnej starostlivosti a zo strany matky bude určené výživné.

Matka s návrhom otca na zverenie mal. detí nesúhlasila, žiadala, aby mal. M. bola zverená do jej starostlivosti a mal. W. P. V. F. do starostlivosti otca.

- 2 -

Kolíznym opatrovníkom žiadal návrhu otca vyhovieť a všetky tri maloleté deti zveriť do jeho osobnej starostlivosti a zo strany matky určiť primerané výživné.

Maloleté deti pochádzajú z manželstva rodičov, ktorí nevedú spoločnú domácnosť. Na Okresnom súde Prešov pod sp.zn. 27 P 1/2012 prebieha konanie o rozvod manželstva, kde súd ešte právoplatne nerozhodol.

Maloletý W. je študentom 2. ročníka Strednej priemyselnej školy stavebnej v Prešove, kde je potrebné mu zakupovať špeciálne pomôcky, ako technické perá, rysovacie potreby a podobne. Navštevuje jazykovú školu, kde sa hradí poplatok 100 Eur ročne.

Maloletý F. je žiakom 7. ročníka a mal. M. žiačkou 3. ročníka základnej školy. Obaja sa stravujú v škole a navštevujú školský klub. Všetky deti sú alergikmi.

Otec je SZČO a matka pracuje na dohodu o vykonaní práce.

Podľa § 36 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ustanovenia § 24, 25 a 26 sa použijú primerane.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé za živiť.

Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepinoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihladne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

- 3 -

24 P 83/2012 - 60

Podľa § 65 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z. ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upravi rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného.

Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Podľa § 65 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z. ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upravi rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného.

Podľa § 157 ods. 3 O.s.p., ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých účastníkov alebo ich zástupcov, ktorí sa vzdajú odvolania, uvedie súd v odôvodnení rozsudku iba predmet konania a ustanovenia zákona, podľa ktorých rozhodol.

Po vyhlásení a odôvodnení rozsudku sa účastníci účinne vzdali práva podať odvolanie.

S poukazom na citované ustanovenie § 157 ods. 3 O.s.p., súd upustil od podrobného písomného odôvodnenia rozsudku.

O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 146 ods. 1 písm. a/ O. s. p., keďže ide o konanie, ktoré mohlo začať aj bez návrhu.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

Keďže sa účastníci konania vzdali práva podať odvolanie, rozsudok nadobudne právoplatnosť doručením.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona.